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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Αυτή η ενότητα επικεντρώνεται σε καινοτόμες 
και τεχνολογικές προσεγγίσεις για την επίλυση 
επιχειρηματικών προκλήσεων με γνώμονα τη 
βιωσιμότητα. 

Καλύπτει τις ευέλικτες μεθοδολογίες, τη 
σχεδιαστική σκέψη, την ενσωμάτωση της 
τεχνολογίας, τα μεγάλα δεδομένα, τις λύσεις 
καθαρής τεχνολογίας και τις λιτές καινοτομίες. 

Εξερευνώντας αυτά τα θέματα, οι 
εκπαιδευόμενοι θα μάθουν πώς να 
δημιουργούν ανθεκτικά και προοδευτικά 
επιχειρηματικά μοντέλα που συμβάλλουν σε 
ένα βιώσιμο μέλλον.



Η
θ

ι
κ

ή
,

 
Π

ρ
ά

σ
ι

ν
η

,
 

Ε
κ

π
α

ί
δ

ε
υ

σ
η

 
σ

τ
η

ν
 

Ε
π

ι
χ

ε
ι

ρ
η

μ
α

τ
ι

κ
ό

τ
η

τ
α

 
τ

ω
ν

 
Ν

έ
ω

ν

ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΥΕΛΙΚΤΩΝ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΩΝ

Με την υιοθέτηση ευέλικτων πρακτικών, οι επιχειρήσεις μπορούν να διατηρήσουν ένα 
ανταγωνιστικό πλεονέκτημα με:

Αγκαλιάζοντας την αλλαγή: επιτρέποντας στους οργανισμούς να προσαρμόζονται γρήγορα στις 
αλλαγές της αγοράς, στις τεχνολογικές εξελίξεις και στις προτιμήσεις των πελατών.

Αυξητική παράδοση αξίας: Αντί να παραδίδεται ένα πλήρες προϊόν στο τέλος ενός έργου, η 
ευέλικτη ανάπτυξη ενθαρρύνει την επαναληπτική ανάπτυξη, όπου η λειτουργικότητα παραδίδεται 
σε μικρές, σταδιακές εκδόσεις. Η προσέγγιση αυτή διασφαλίζει ότι τα πολύτιμα χαρακτηριστικά 
έχουν προτεραιότητα και παραδίδονται νωρίς, μεγιστοποιώντας την ικανοποίηση του πελάτη και 
την απόδοση της επένδυσης.

Ανατροφοδότηση πελατών: Η ευελιξία προωθεί τη συνεχή εμπλοκή του πελάτη καθ' όλη τη 
διάρκεια της διαδικασίας ανάπτυξης. Με την ενσωμάτωση συχνών βρόχων ανατροφοδότησης, οι 
ομάδες μπορούν να επικυρώνουν τις υποθέσεις, να βελτιώνουν τις απαιτήσεις και να 
διασφαλίζουν την ευθυγράμμιση με τις προσδοκίες των πελατών, παρέχοντας τελικά προϊόντα που 
ανταποκρίνονται καλύτερα στις απαιτήσεις της αγοράς.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Οι ευέλικτες μεθοδολογίες είναι ζωτικής 
σημασίας για τους οργανισμούς που 
περιηγούνται στο σημερινό ταχέως 
εξελισσόμενο και ανταγωνιστικό 
επιχειρηματικό τοπίο. 

Προσφέρουν μια δομημένη προσέγγιση που 
δίνει τη δυνατότητα στις ομάδες να 
διαχειρίζονται αποτελεσματικά την αλλαγή, 
να παρέχουν αξία επαναληπτικά και να 
ανταποκρίνονται γρήγορα στις εξελισσόμενες 
ανάγκες των πελατών. 
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Επαναληπτική ανάπτυξη
Τα έργα χωρίζονται σε σύντομες επαναλήψεις ή σπριντ, 
συνήθως διάρκειας 1-4 εβδομάδων, όπου διαλειτουργικές 
ομάδες συνεργάζονται για να παραδώσουν λειτουργικά 
τμήματα του προϊόντος. Αυτή η επαναλαμβανόμενη 
προσέγγιση επιτρέπει τον έγκαιρο εντοπισμό προβλημάτων, 
προάγει τη διαφάνεια και διευκολύνει τις διορθώσεις της 
διαδικασίας.

Ομάδες αυτοοργάνωσης
Οι ευέλικτες ομάδες έχουν τη δυνατότητα να λαμβάνουν 
αποφάσεις συλλογικά και να προσαρμόζονται στις 
μεταβαλλόμενες συνθήκες χωρίς μικροδιαχείριση. Αυτή η 
αυτονομία ενθαρρύνει την καινοτομία, την υπευθυνότητα 
και την αίσθηση ιδιοκτησίας μεταξύ των μελών της ομάδας.



Η
θ

ι
κ

ή
,

 
Π

ρ
ά

σ
ι

ν
η

,
 

Ε
κ

π
α

ί
δ

ε
υ

σ
η

 
σ

τ
η

ν
 

Ε
π

ι
χ

ε
ι

ρ
η

μ
α

τ
ι

κ
ό

τ
η

τ
α

 
τ

ω
ν

 
Ν

έ
ω

ν

Συνεχής βελτίωση

Η ευελιξία ενθαρρύνει μια κουλτούρα συνεχούς μάθησης 
και προσαρμογής. Μέσω τακτικών αναδρομών, οι ομάδες 
προβληματίζονται σχετικά με τις διαδικασίες τους, 
εντοπίζουν ευκαιρίες βελτίωσης και εφαρμόζουν αλλαγές 
σταδιακά για να ενισχύσουν την αποδοτικότητα και την 
αποτελεσματικότητα.

Συχνή συνεργασία με τους πελάτες
Οι πελάτες ή τα ενδιαφερόμενα μέρη συμμετέχουν ενεργά 
σε όλη τη διαδικασία ανάπτυξης, παρέχοντας 
ανατροφοδότηση, επικυρώνοντας υποθέσεις και δίνοντας 
προτεραιότητα στα χαρακτηριστικά. Αυτή η συνεργασία 
διασφαλίζει ότι το προϊόν ανταποκρίνεται στις ανάγκες των 
χρηστών και ευθυγραμμίζεται με τους επιχειρηματικούς 
στόχους.
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ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΤΩΝ ΕΥΕΛΙΚΤΩΝ 
ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΩΝ

Οι ευέλικτες μεθοδολογίες έφεραν επανάσταση 
στη διαχείριση έργων δίνοντας προτεραιότητα 
στην ευελιξία, τη συνεργασία και την 
ικανοποίηση του πελάτη. 

Αυτές οι μεθοδολογίες περιλαμβάνουν διάφορα 
πλαίσια που επιτρέπουν στις ομάδες να 
παραδίδουν αξία επαναληπτικά και να 
προσαρμόζονται αποτελεσματικά στις 
μεταβαλλόμενες απαιτήσεις. 

Οι επόμενες διαφάνειες θα σας παρουσιάσουν 
τα βασικά πλαίσια που συνήθως υιοθετούν οι 
οργανισμοί για την αποτελεσματική εφαρμογή 
των αρχών της ευέλικτης ανάπτυξης:
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ΠΛΑΙΣΙΟ SCRUM
Το Scrum είναι ένα δομημένο πλαίσιο που οργανώνει την εργασία σε 
χρονικά καθορισμένες επαναλήψεις, γνωστές ως sprints, οι οποίες 
συνήθως διαρκούν δύο έως τέσσερις εβδομάδες.

Sprints: που επιτρέπουν εστιασμένη εργασία και τακτική επανεξέταση.
Σχεδιασμός Sprint: Καθορισμός στόχων και προγραμματισμός εργασιών 
για το επερχόμενο σπριντ.
Καθημερινές στάσεις: Σύντομες, καθημερινές συναντήσεις για να 
συζητηθεί η πρόοδος, να εντοπιστούν οι φραγμοί και να προσαρμοστούν 
τα σχέδια.
Ανασκόπηση σπριντ: Στο τέλος κάθε σπριντ, οι ομάδες επανεξετάζουν τη 
δουλειά που έγινε και συγκεντρώνουν ανατροφοδότηση.
Αναδρομή στο σπριντ: Οι ομάδες μελετούν το σπριντ για να εντοπίσουν 
βελτιώσεις για την επόμενη επανάληψη.

Η έμφαση που δίνει το Scrum στην τακτική επιθεώρηση και προσαρμογή 
εξασφαλίζει ότι οι ομάδες μπορούν να ανταποκρίνονται γρήγορα στις 
αλλαγές και να βελτιώνουν συνεχώς τις διαδικασίες και τα αποτελέσματά 
τους.
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ΠΛΑΙΣΙΟ KANBAN
Το Kanban είναι μια οπτική μέθοδος διαχείρισης ροής εργασιών που 
επικεντρώνεται στη συνεχή παράδοση χωρίς να επιβαρύνει τα μέλη 
της ομάδας.

Οπτικοποίηση της ροής εργασίας: Χρήση πινάκων Kanban για την 
απεικόνιση των εργασιών και των σταδίων τους (π.χ., Να γίνει, Σε 
εξέλιξη, Έγινε).

Περιορισμός των εργασιών σε εξέλιξη (WIP): Περιορισμός του 
αριθμού των εργασιών σε εξέλιξη για τη βελτίωση της εστίασης και 
της αποτελεσματικότητας.

Συνεχής παράδοση: Παράδοση μικρών, διαχειρίσιμων τμημάτων 
εργασίας τακτικά για τη διατήρηση σταθερής προόδου.

Οι πίνακες Kanban παρέχουν μια σαφή οπτική αναπαράσταση της 
ροής εργασιών, βοηθώντας τις ομάδες να διαχειρίζονται 
αποτελεσματικότερα τις εργασίες και να εστιάζουν τις προσπάθειές 
τους με βάση τις τρέχουσες ανάγκες και δυνατότητες.
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ΕΥΕΛΙΚΤΕΣ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΕΣ

Συνεχής βελτίωση: Τα βιώσιμα έργα χρειάζονται συνεχείς προσαρμογές για να μεγιστοποιήσουν 
τον αντίκτυπο. Οι ευέλικτες μεθοδολογίες δίνουν προτεραιότητα στη συνεχή βελτίωση μέσω 
κύκλων σχεδιασμού, εκτέλεσης και αναθεώρησης. 

Αυτή η προσέγγιση επιτρέπει στις ομάδες να προσαρμόζονται στις νέες πληροφορίες και 
συνθήκες, διασφαλίζοντας ότι οι πρωτοβουλίες βιωσιμότητας παραμένουν αποτελεσματικές και 
σχετικές. 

Συνεργασία και διαφάνεια: Η προσέγγιση αυτή δημιουργεί μια συλλογική ευθύνη για τους 
στόχους της βιωσιμότητας, οδηγώντας στην καινοτομία και τη θετική αλλαγή. 

Η διαφάνεια διασφαλίζει την ενημέρωση και τη συμμετοχή των ενδιαφερόμενων μερών, 
υποστηρίζοντας την καλύτερη λήψη αποφάσεων και ισχυρότερα αποτελέσματα βιωσιμότητας. 
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ΟΦΕΛΗ ΓΙΑ ΤΗ ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Τόσο το Scrum όσο και το Kanban δημιουργούν ένα συνεργατικό και διαφανές περιβάλλον εργασίας:

Scrum: Οι ομάδες επικοινωνούν τακτικά και ευθυγραμμίζονται ως προς τους στόχους τους, γεγονός που 
δημιουργεί μια αίσθηση κοινής ευθύνης.

Kanban: Η οπτική φύση των πινάκων Kanban εξασφαλίζει ότι όλοι μπορούν να δουν την πρόοδο και την 
κατάσταση των εργασιών, προωθώντας τη διαφάνεια και την ομαδική εργασία.

Συνεχής βελτίωση: Οι ευέλικτες μεθοδολογίες ενθαρρύνουν τον τακτικό προβληματισμό και την 
επαναληπτική βελτίωση.

Scrum: Μέσα από τις αναδρομικές προοπτικές των σπριντ, οι ομάδες εντοπίζουν τι λειτούργησε καλά και τι 
μπορεί να βελτιωθεί, οδηγώντας στη συνεχή βελτίωση των διαδικασιών και των αποτελεσμάτων τους.

Kanban: Οι ομάδες μπορούν να βελτιώνουν σταθερά την αποδοτικότητα και την αποτελεσματικότητά τους, 
παρακολουθώντας συνεχώς τη ροή εργασίας και κάνοντας σταδιακές προσαρμογές.
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ΕΥΘΥΓΡΑΜΜΙΣΗ ΜΕ ΤΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΒΙΩΣΙΜΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ENTRECOMP

ΣΒΑ 9: Βιομηχανία, καινοτομία και υποδομές: Οι ευέλικτες μεθοδολογίες προωθούν 
την καινοτομία και τη βιώσιμη βιομηχανική ανάπτυξη, ενισχύοντας τις υποδομές και 
δημιουργώντας εκβιομηχάνιση χωρίς αποκλεισμούς.

ΣΒΑ 11: Βιώσιμες πόλεις και κοινότητες: προωθεί την ανθεκτική, χωρίς 
αποκλεισμούς και βιώσιμη αστική ανάπτυξη μέσω προσαρμοστικού σχεδιασμού και 
συνεργατικών πρακτικών.

Πλαίσιο EntreComp: 1.2 Δημιουργικότητα: Οι ευέλικτες μεθοδολογίες διεγείρουν τη 
δημιουργικότητα και την καινοτόμο σκέψη που είναι απαραίτητες για τη βιώσιμη 
ανάπτυξη.

https://sdgs.un.org/goals/goal9
https://sdgs.un.org/goals/goal11
https://www.entrecompeurope.eu/wp-content/uploads/EntreComp-A-Practical-Guide-English.pdf
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ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ 
ΑΣΚΗΣΗ

Εργαστήριο πίνακα Kanban 
Στόχος: Επίδειξη αρχών οπτικής διαχείρισης και βελτιστοποίησης 
της ροής εργασίας.

Ρύθμιση: Χρησιμοποιήστε έναν κενό πίνακα με στήλες: Σε 
εξέλιξη, Έγινε

Παραδείγματα εργασιών: Επιλέξτε παραδείγματα 
δραστηριοτήτων του έργου (π.χ. "Ανάπτυξη σελίδας 
προορισμού", "Αναθεώρηση υλικού μάρκετινγκ", "Δοκιμή νέας 
λειτουργίας") για να αναπαραστήσετε εργασίες.

Διαδικασία: Οι συμμετέχοντες επιλέγουν παραδείγματα 
εργασιών, τα ιεραρχούν και τα τοποθετούν στην κατάλληλη 
στήλη του πίνακα Kanban. Καθώς προχωρούν οι εργασίες, 
μετακινούν τα παραδείγματα εργασιών στα στάδια ανάλογα. 

Συζήτηση: Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να 
προβληματιστούν σχετικά με τον τρόπο με τον οποίο η 
οπτικοποίηση της ροής εργασίας επηρεάζει τη διαχείριση του 
έργου. 
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Περαιτέρω πόροι
Για να εμβαθύνετε στην κατανόηση της 
προσέγγισης των ευέλικτων μεθοδολογιών 
και της εφαρμογής της σε βιώσιμες 
επιχειρηματικές πρακτικές, εξερευνήστε τους 
ακόλουθους πόρους:

Τι είναι το Scrum; 

Τι είναι το Agile;  

Στρατηγικός σχεδιασμός, με τον ευέλικτο 
τρόπο:

Τι είναι το Kanban;

https://www.scrum.org/resources/what-scrum-module
https://www.agilealliance.org/agile101/
https://www.atlassian.com/blog/jira-align/agile-strategic-planning
https://www.atlassian.com/blog/jira-align/agile-strategic-planning
https://www.agilealliance.org/glossary/kanban/


E t h i c a l ,  G r e e n ,  Y o u t h  E n t r e p r e n e u r s h i p  E d u c a t i o n

ΣΧΕΔΙΑΣΤΙΚΗ 
ΣΚΕΨΗ 
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ΣΧΕΔΙΑΣΤΙΚΗ ΣΚΕΨΗ ΓΙΑ 
ΒΙΩΣΙΜΕΣ ΛΥΣΕΙΣ

Σε αυτή την ενότητα, θα καλύψουμε τις αρχές 
του Design Thinking και του ανθρωποκεντρικού 
σχεδιασμού. Αυτές οι μεθοδολογίες εστιάζουν 
στην ενσυναίσθηση, τον καθορισμό, την 
ιδεολογία, την κατασκευή πρωτοτύπων και τη 
δοκιμή για τη δημιουργία καινοτόμων λύσεων 
για τις προκλήσεις της βιωσιμότητας. 

Με την κατανόηση και την εφαρμογή αυτών 
των αρχών, οι επιχειρήσεις μπορούν να 
εντοπίζουν καλύτερα τις ανάγκες των χρηστών 
και να αναπτύσσουν αποτελεσματικές, 
βιώσιμες λύσεις.
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Η σχεδιαστική σκέψη βασίζεται σε διάφορες βασικές αρχές που 

καθοδηγούν την προσέγγισή της στην επίλυση προβλημάτων. Στον πυρήνα της, η 
Σχεδιαστική Σκέψη είναι ανθρωποκεντρική, θέτοντας την ενσυναίσθηση για τους χρήστες 
ως θεμελιώδη αρχή. Αυτό περιλαμβάνει τη βαθιά κατανόηση των αναγκών, των 
επιθυμιών και των συμπεριφορών των χρηστών μέσω μεθόδων όπως οι παρατηρήσεις, οι 
συνεντεύξεις και οι ασκήσεις ενσυναίσθησης. 

Η τελειοποίηση είναι μια άλλη βασική αρχή, δίνοντας έμφαση σε μια διαδικασία 
συνεχούς τελειοποίησης μέσω της δημιουργίας πρωτοτύπων και δοκιμών. Με την 
προσαρμογή των ιδεών με βάση την ανατροφοδότηση των χρηστών, το Design Thinking 
διασφαλίζει ότι οι λύσεις εξελίσσονται ώστε να ανταποκρίνονται καλύτερα στις ανάγκες 
των χρηστών και να ευθυγραμμίζονται με τους επιχειρηματικούς στόχους. 

Η συνεργασία διαδραματίζει κρίσιμο ρόλο, ενθαρρύνοντας τις διεπιστημονικές ομάδες να 
αξιοποιήσουν τις διαφορετικές προοπτικές και την εμπειρογνωμοσύνη. Αυτή η 
συνεργατική προσέγγιση αγκαλιάζει την καινοτόμο σκέψη και την ολιστική επίλυση 
προβλημάτων με την ενσωμάτωση γνώσεων από διαφορετικούς κλάδους. 
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Ενσυναίσθηση
Η φάση της ενσυναίσθησης περιλαμβάνει την εμβάθυνση στο περιβάλλον 
του χρήστη για να κατανοήσει σε βάθος τις ανάγκες, τις συμπεριφορές και τα 
συναισθήματά του. Τεχνικές όπως η έρευνα, οι συνεντεύξεις χρηστών και οι 
χάρτες ενσυναίσθησης βοηθούν τις ομάδες να οικοδομήσουν ενσυναίσθηση 
και να συλλέξουν ποιοτικά δεδομένα που ενημερώνουν τις επόμενες φάσεις.

Ορισμός
Με τις γνώσεις που αποκομίζουν από την κατανόηση των χρηστών, οι ομάδες 
καθορίζουν τη δήλωση του προβλήματος. Η φάση αυτή περιλαμβάνει την 
επανεξέταση των παρατηρήσεων και τον εντοπισμό των βασικών προκλήσεων 
ή ευκαιριών που πρέπει να αντιμετωπιστούν. Ο καθορισμός του 
προβλήματος αποσαφηνίζει την εστίαση και ευθυγραμμίζει τις προσπάθειες 
της ομάδας προς την ουσιαστική επίλυση του προβλήματος.

Ιδεολογήστε
Η ιδεοληψία είναι μια δημιουργική φάση όπου οι ομάδες δημιουργούν ένα 
ευρύ φάσμα πιθανών λύσεων. Με την αναβολή της κρίσης και την υιοθέτηση 
διαφορετικών προοπτικών, οι ομάδες διερευνούν αντισυμβατικές ιδέες και 
καταιγισμό καινοτόμων λύσεων. Τεχνικές όπως ο καταιγισμός ιδεών, η 
χαρτογράφηση του νου και το παιχνίδι ρόλων διευκολύνουν τη δημιουργική 
σκέψη και τη δημιουργία ιδεών.
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Πρωτότυπο

Η δημιουργία πρωτοτύπων περιλαμβάνει την κατασκευή απτών 
αναπαραστάσεων επιλεγμένων ιδεών. Αυτές οι αναβαθμισμένες 
εκδόσεις, που κυμαίνονται από σκίτσα έως λειτουργικές μακέτες, 
επιτρέπουν στις ομάδες να οπτικοποιήσουν και να επικοινωνήσουν 
αποτελεσματικά τις έννοιες. Τα πρωτότυπα χρησιμεύουν ως 
τεχνουργήματα για τη δοκιμή υποθέσεων και τη συλλογή 
ανατροφοδότησης από τους χρήστες, ενημερώνοντας για περαιτέρω 
επαναλήψεις.

Δοκιμή
Η δοκιμή είναι μια κρίσιμη φάση κατά την οποία τα πρωτότυπα 
αξιολογούνται από τους χρήστες σε πραγματικές συνθήκες. Μέσω 
δοκιμών ευχρηστίας, συνεδριών ανατροφοδότησης χρηστών και 
επαναληπτικών κύκλων βελτίωσης, οι ομάδες επικυρώνουν τις 
υποθέσεις και βελτιώνουν τις λύσεις με βάση τις πραγματικές 
εμπειρίες των χρηστών. Οι δοκιμές διασφαλίζουν ότι οι λύσεις 
ανταποκρίνονται αποτελεσματικά στις ανάγκες των χρηστών και 
ευθυγραμμίζονται με τους επιχειρηματικούς στόχους.
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ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΣΧΕΔΙΑΣΤΙΚΗΣ ΣΚΈΨΗΣ ΣΤΗ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ

Στη φάση της ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ, διερευνήστε τεχνικές για τη βαθιά κατανόηση των αναγκών και των ανησυχιών 
των ενδιαφερομένων μερών.

Συνεντεύξεις: Η διεξαγωγή συνεντεύξεων μας επιτρέπει να συνεργαστούμε άμεσα με τα ενδιαφερόμενα μέρη, 
παρέχοντας πολύτιμες πληροφορίες για τις εμπειρίες και τις απόψεις τους. Θέτοντας ερωτήσεις ανοικτού τύπου 
και ακούγοντας ενεργά, μπορούμε να αποκαλύψουμε υποκείμενες ανησυχίες και κίνητρα.

Έρευνες: Οι έρευνες προσφέρουν μια κλιμακούμενη προσέγγιση για τη συλλογή ανατροφοδότησης από ένα 
μεγαλύτερο κοινό. Μέσω προσεκτικά σχεδιασμένων ερωτήσεων, μπορούμε να καταγράψουμε διαφορετικές 
απόψεις και να εντοπίσουμε κοινά θέματα ή σημεία που προκαλούν προβλήματα.

Μελέτες παρατήρησης: Η παρατήρηση των ενδιαφερομένων στο φυσικό τους περιβάλλον παρέχει πλούσιες 
γνώσεις σχετικά με τις συμπεριφορές και τις αλληλεπιδράσεις τους. Βυθίζοντας τους εαυτούς μας στο 
περιβάλλον τους, μπορούμε να αποκαλύψουμε αφανείς ανάγκες και προτιμήσεις.

Χαρτογράφηση ενσυναίσθησης: Η χαρτογράφηση της ενσυναίσθησης περιλαμβάνει την οπτικοποίηση των 
σκέψεων, των συναισθημάτων και των ενεργειών των ενδιαφερομένων μερών για την ανάπτυξη μιας βαθύτερης 
κατανόησης των αναγκών τους. Χαρτογραφώντας αυτές τις διαστάσεις, μπορούμε να εντοπίσουμε ευκαιρίες για 
ενσυναίσθηση και σύνδεση.
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Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΕΝΣΥΝΑΙΣΘΗΣΗΣ
Η ενσυναίσθηση και ο προσανατολισμός στο χρήστη είναι 
θεμελιώδεις για τη Σκέψη Σχεδιασμού, επιτρέποντας στις 
ομάδες να κατανοήσουν σε βάθος και να αντιμετωπίσουν τις 
ανάγκες, τις επιθυμίες και τις συμπεριφορές των τελικών 
χρηστών. 

Η προσέγγιση με επίκεντρο τον χρήστη διασφαλίζει ότι οι 
λύσεις που αναπτύσσονται δεν είναι απλώς εφικτές και 
βιώσιμες αλλά και επιθυμητές από την άποψη του χρήστη. 
Με την ενσυναίσθηση με τους χρήστες, αποκτάτε χάρτες 
ενσυναίσθησης, προσωποποιήσεις και χάρτες διαδρομής, οι 
οποίοι χρησιμεύουν ως εργαλεία για την απόσταξη γνώσεων 
και την ενημέρωση των αποφάσεων σχεδιασμού. 

Ο χάρτης ενσυναίσθησης αποτελεί βασικό εργαλείο σε αυτή 
τη διαδικασία, επιτρέποντας στις ομάδες να καταγράφουν τι 
λένε, σκέφτονται, κάνουν και αισθάνονται οι χρήστες. Με τη 
χαρτογράφηση αυτών των πτυχών, οι ομάδες αποκτούν 
πολύτιμες γνώσεις σχετικά με τις εμπειρίες των χρηστών, οι 
οποίες καθοδηγούν την ανάπτυξη λύσεων. Δείτε ένα πρότυπο 
για έναν χάρτη ενσυναίσθησης εδώ. 

•"

https://businessmodelanalyst.com/downloads/empathy-map-template/
https://businessmodelanalyst.com/downloads/empathy-map-template/
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ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ 
ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗΣ ΕΠΙΛΥΣΗΣ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ
Η σχεδιαστική σκέψη προωθεί τη δημιουργική επίλυση 
προβλημάτων μέσω μιας δομημένης προσέγγισης που 
συνδυάζει στρατηγικές αποκλίνουσας και συγκλίνουσας 
σκέψης. 

Η εξερεύνηση ιδεών ενθαρρύνει τους συνεισφέροντες να 
δημιουργήσουν ένα ευρύ φάσμα ιδεών χωρίς να κρίνουν 
πρόωρα τις δυνατότητες ή τη σκοπιμότητά τους.

Μόλις δημιουργηθεί ένα φάσμα ιδεών, αρχίζει η επιλογή 
ιδεών. Η φάση αυτή περιλαμβάνει την αξιολόγηση και 
την επιλογή των πιο υποσχόμενων ιδεών για περαιτέρω 
ανάπτυξη. 

Τεχνικές όπως οι ψηφοφορίες, τα πλέγματα ιεράρχησης 
και οι αναλύσεις επιπτώσεων έναντι της σκοπιμότητας 
βοηθούν τις ομάδες να εντοπίσουν τις λύσεις που 
ευθυγραμμίζονται καλύτερα με τις γνώσεις των χρηστών 
και τους στόχους του έργου.

•"
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ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ 
ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗΣ ΕΠΙΛΥΣΗΣ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ
Η οπτική σκέψη είναι μια άλλη βασική δεξιότητα στο 
Design Thinking, όπου οι ομάδες χρησιμοποιούν σκίτσα, 
διαγράμματα και storyboards για να οπτικοποιήσουν τις 
έννοιες και να επικοινωνήσουν αποτελεσματικά τις 
ιδέες. 

Αυτές οι οπτικές αναπαραστάσεις όχι μόνο 
διευκολύνουν τη σαφέστερη επικοινωνία εντός των 
ομάδων, αλλά βοηθούν επίσης στη συλλογή 
ανατροφοδότησης από τα ενδιαφερόμενα μέρη και 
τους χρήστες, δημιουργώντας βήμα προς βήμα 
βελτίωση και βελτίωση των λύσεων.

Η κριτική σκέψη εμπεδώνεται σε όλη τη διαδικασία του 
Design Thinking, καθοδηγώντας τις ομάδες να 
αξιολογούν αντικειμενικά τις ιδέες με βάση τις γνώσεις 
των χρηστών, την τεχνική εφικτότητα και την 
επιχειρηματική βιωσιμότητα. 
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ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ 
ΠΡΩΤΟΤΥΠΩΝ ΚΑΙ ΔΟΚΙΜΩΝ

Η δημιουργία πρωτοτύπων και η δοκιμή αποτελούν 
κομβικά στάδια της διαδικασίας Design Thinking, 
επιτρέποντας στις ομάδες να μετατρέψουν τις ιδέες σε 
απτές λύσεις και να συγκεντρώσουν ανατροφοδότηση 
που μπορεί να αξιοποιηθεί νωρίς στον κύκλο ανάπτυξης. 

Τα πρωτότυπα κυμαίνονται από αναπαραστάσεις 
χαμηλής πιστότητας, όπως σκίτσα ή χάρτινα πρωτότυπα, 
έως μοντέλα υψηλής πιστότητας που προσομοιώνουν τη 
λειτουργικότητα και την εμπειρία του χρήστη στο τελικό 
προϊόν.

Ο επαναλαμβανόμενος χαρακτήρας της δημιουργίας 
πρωτοτύπων επιτρέπει στις ομάδες να διερευνήσουν 
γρήγορα πολλαπλές εναλλακτικές λύσεις σχεδιασμού, να 
εντοπίσουν τα δυνατά και αδύνατα σημεία και να 
βελτιώσουν τις λύσεις με βάση την ανατροφοδότηση των 
χρηστών και τα αποτελέσματα των δοκιμών. 
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ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ 
ΠΡΩΤΟΤΥΠΩΝ ΚΑΙ ΔΟΚΙΜΩΝ

Η δοκιμή χρηστών περιλαμβάνει την παρατήρηση 
των χρηστών που αλληλεπιδρούν με τα πρωτότυπα 
για να κατανοήσουν τη συμπεριφορά, τις 
προτιμήσεις και τα σημεία που τους προκαλούν 
πόνο. Αυτή η άμεση εμπλοκή παρέχει πολύτιμες 
γνώσεις που ενημερώνουν τις επόμενες εκδόσεις και 
βελτιώσεις.

Οι δοκιμές ευχρηστίας αξιολογούν την ευκολία 
χρήσης και την εμπειρία των χρηστών από τα 
πρωτότυπα, διασφαλίζοντας ότι η τελική λύση 
πληροί τα πρότυπα ευχρηστίας και ενισχύει την 
ικανοποίηση των χρηστών. 

Οι συνεδρίες ανατροφοδότησης με τα 
ενδιαφερόμενα μέρη και τους τελικούς χρήστες 
συγκεντρώνουν ποιοτικές πληροφορίες, επικυρώνουν 
τις υποθέσεις και καθοδηγούν περαιτέρω βελτιώσεις 
στο σχεδιασμό.
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Δημιουργικότητα και καινοτομία

Η σχεδιαστική σκέψη δημιουργεί μια κουλτούρα δημιουργικότητας και καινοτομίας, δημιουργώντας ένα 
περιβάλλον όπου ενθαρρύνονται και εκτιμώνται οι διαφορετικές προοπτικές, ο πειραματισμός και η 
ανάληψη κινδύνων. Η δημιουργία ενός ανοιχτού περιβάλλοντος είναι θεμελιώδης, όπου οι ομάδες 
αισθάνονται ότι έχουν τη δυνατότητα να εκφράζουν ιδέες, να αμφισβητούν υποθέσεις και να διερευνούν 
αντισυμβατικές λύσεις χωρίς το φόβο της κρίσης.

Η διεπιστημονική συνεργασία αποτελεί κεντρικό στοιχείο του Design Thinking, χρησιμοποιώντας την 
τεχνογνωσία και τις γνώσεις ατόμων από διάφορους κλάδους και υπόβαθρα. Αυτή η συνεργατική προσέγγιση 
πυροδοτεί τη δημιουργικότητα με την ενσωμάτωση διαφορετικών απόψεων, βάσεων γνώσεων και 
στρατηγικών επίλυσης προβλημάτων, οδηγώντας σε πιο ολιστικές και καινοτόμες λύσεις.

Η αποδοχή της ανάληψης κινδύνου είναι απαραίτητη στο Design Thinking, όπου η αποτυχία θεωρείται 
φυσικό μέρος της επαναληπτικής διαδικασίας και όχι αναποδιά. Οι ομάδες μαθαίνουν από τις αποτυχίες, 
βελτιώνουν τις προσεγγίσεις τους και περιστρέφονται όταν είναι απαραίτητο για να προωθήσουν την 
καινοτομία. Αυτή η νοοτροπία ενθαρρύνει τη συνεχή μάθηση, την προσαρμογή και τη βελτίωση, 
καλλιεργώντας μια κουλτούρα όπου οι επαναστατικές ιδέες μπορούν να ευδοκιμήσουν.
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Ενίσχυση της συνεργασίας και της ομαδικής εργασίας

Το Design Thinking προωθεί την αποτελεσματική συνεργασία και ομαδική εργασία μέσω δομημένων 
μεθοδολογιών και πρακτικών που δίνουν έμφαση στην επικοινωνία, την ενσυναίσθηση και τη συν-δημιουργία. 
Οι διαφορετικές ομάδες φέρνουν σε επαφή άτομα με διαφορετικές δεξιότητες και τεχνογνωσία, επιτρέποντας 
μια ολοκληρωμένη προσέγγιση στην επίλυση προβλημάτων που λαμβάνει υπόψη την τεχνική εφικτότητα, τις 
ανάγκες των χρηστών και τους επιχειρηματικούς στόχους.

Η συν-δημιουργία περιλαμβάνει την ενεργό συμμετοχή των ενδιαφερόμενων μερών, των τελικών χρηστών και 
των εμπειρογνωμόνων του αντικειμένου στη διαδικασία σχεδιασμού από την ιδέα μέχρι την κατασκευή 
πρωτοτύπων και τη δοκιμή. Αυτή η συνεργατική προσέγγιση διασφαλίζει ότι οι λύσεις που αναπτύσσονται 
είναι ευθυγραμμισμένες με τις προσδοκίες, τις ανάγκες και τις προτιμήσεις των χρηστών, ενισχύοντας την 
υιοθέτηση και την επιτυχία τους στην αγορά.

Η συνεχής ανατροφοδότηση είναι αναπόσπαστο μέρος της Σχεδιαστικής Σκέψης, όπου οι ομάδες μοιράζονται 
συνεχώς ιδέες, ζητούν συμβουλές και βελτιώνουν τις λύσεις συνεργατικά. Αυτή η διαδικασία όχι μόνο 
βελτιώνει την ποιότητα των λύσεων αλλά και ενισχύει την ομαδική εργασία δημιουργώντας μια κοινή αίσθηση 
ευθύνης και δέσμευσης για την επίτευξη κοινών στόχων.



Η
θ

ι
κ

ή
,

 
Π

ρ
ά

σ
ι

ν
η

,
 

Ε
κ

π
α

ί
δ

ε
υ

σ
η

 
σ

τ
η

ν
 

Ε
π

ι
χ

ε
ι

ρ
η

μ
α

τ
ι

κ
ό

τ
η

τ
α

 
τ

ω
ν

 
Ν

έ
ω

ν

ΕΥΘΥΓΡΑΜΜΙΣΗ ΜΕ ΤΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΒΙΩΣΙΜΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ENTRECOMP

ΣΒΑ 9: Βιομηχανία, καινοτομία και υποδομές: Οι ευέλικτες μεθοδολογίες προωθούν 
την καινοτομία και τη βιώσιμη βιομηχανική ανάπτυξη, ενισχύοντας τις υποδομές και 
δημιουργώντας εκβιομηχάνιση χωρίς αποκλεισμούς.

ΣΒΑ 12: Υπεύθυνη κατανάλωση και παραγωγή: Σχεδιαστική Σκέψη ενθαρρύνει τις 
βιώσιμες επιχειρηματικές πρακτικές και τον σχεδιασμό προϊόντων με επίκεντρο τον 
χρήστη που μειώνουν τα απόβλητα και προωθούν την υπεύθυνη κατανάλωση.

Πλαίσιο EntreComp: 1.2 Δημιουργικότητα: Οι ευέλικτες μεθοδολογίες διεγείρουν τη 
δημιουργικότητα και την καινοτόμο σκέψη που είναι απαραίτητες για τη βιώσιμη 
ανάπτυξη.

https://sdgs.un.org/goals/goal9
https://sdgs.un.org/goals/goal12
https://www.entrecompeurope.eu/wp-content/uploads/EntreComp-A-Practical-Guide-English.pdf
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ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ 
ΑΣΚΗΣΗ 

Εργαστήριο χαρτογράφησης ενσυναίσθησης

Στόχος: Ανάπτυξη βαθιάς κατανόησης των αναγκών, των 
συμπεριφορών και των εμπειριών των χρηστών.

Απαιτούμενα υλικά: χαρτί, αυτοκόλλητες σημειώσεις, μαρκαδόροι.

Δημιουργία προσωποποιήσεων χρηστών: Προσδιορίστε ή 
δημιουργήστε προσωποποιήσεις με βάση συνεντεύξεις 
πραγματικών χρηστών ή έρευνα.

Δημιουργήστε χάρτες ενσυναίσθησης: Σχεδιάστε έναν χάρτη 
ενσυναίσθησης χωρισμένο σε τέσσερα τεταρτημόρια: "Σκέφτομαι 
και αισθάνομαι", "Βλέπω", "Λέω και κάνω", "Ακούω".

Σκεφτείτε και αισθανθείτε: Σημειώστε τις σκέψεις, τα 
συναισθήματα, τις ελπίδες, τους φόβους και τα κίνητρα του χρήστη.
Δείτε: Καταγράψτε τι βλέπει ο χρήστης στο περιβάλλον του.

Πες και κάνε: Καταγράψτε τα προφορικά λόγια και τις 
παρατηρούμενες ενέργειες του χρήστη.

Ακούστε: Προσδιορίστε τι ακούει ο χρήστης από διάφορες πηγές.
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Περαιτέρω πόροι

Για να εμβαθύνετε στην κατανόηση της 
προσέγγισης του Design Thinking και την εφαρμογή 
της σε βιώσιμες επιχειρηματικές πρακτικές, 
εξερευνήστε τους ακόλουθους πόρους:

Χαρτογράφηση ενσυναίσθησης: Εργαλείο για την 
κατανόηση των προοπτικών του κοινού μέσω της 
οπτικής αναπαράστασης των σκέψεων και των 
συναισθημάτων. 
Διαβάστε περισσότερα

Οδηγός για τον συν-σχεδιασμό: Μάθετε πώς να 
δημιουργήσετε μια συμμετοχική διαδικασία 
σχεδιασμού. Διαβάστε περισσότερα

Δημιουργία πρωτοτύπων στο Design Thinking:
Σκέψης Σχεδιασμού: Ένας οδηγός για την ανάπτυξη
πρωτοτύπων με τη χρήση της Σκέψης Σχεδιασμού. 
Διαβάστε περισσότερα

https://servicedesigntools.org/tools/empathy-map
https://communities.sunlightfoundation.com/action/codesign/
https://www.qed42.com/insights/prototyping-in-design-thinking


E t h i c a l ,  G r e e n ,  Y o u t h  E n t r e p r e n e u r s h i p  E d u c a t i o n

ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ ΤΗΣ 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ
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ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΓΙΑ 
ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ

Η κατανόηση των τρεχουσών τεχνολογικών 
τάσεων και των εφαρμογών τους στις επιχειρήσεις 
είναι ζωτικής σημασίας για τη διατήρηση της 
ανταγωνιστικότητας. 

Οι αναδυόμενες τεχνολογίες, όπως η Τεχνητή 
Νοημοσύνη (AI), το Διαδίκτυο των Πραγμάτων 
(IoT), το Blockchain και το Cloud Computing, 
μεταμορφώνουν τις βιομηχανίες ενισχύοντας την 
αποδοτικότητα, επιτρέποντας την καινοτομία και 
δημιουργώντας νέα επιχειρηματικά μοντέλα. 

ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: IoT για έξυπνα logistics, 
Blockchain για ασφαλείς συναλλαγές και Cloud 
Computing για κλιμακούμενες λύσεις 
πληροφορικής.
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ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ

Πριν από την ενσωμάτωση της τεχνολογίας, 
είναι ζωτικής σημασίας η διεξοδική 
αξιολόγηση των συγκεκριμένων 
επιχειρηματικών προκλήσεων που μπορεί να 
αντιμετωπίσει η τεχνολογία. 

Αυτό περιλαμβάνει τον εντοπισμό σημείων 
πόνου, αναποτελεσματικότητας ή ευκαιριών 
βελτίωσης σε διάφορα τμήματα ή 
διαδικασίες. 

ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: Αισθητήρες IoT για 
παρακολούθηση σε πραγματικό χρόνο.
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ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ

Μόλις εντοπιστούν οι ανάγκες, το επόμενο 
βήμα είναι η επιλογή των κατάλληλων 
τεχνολογικών λύσεων που ευθυγραμμίζονται 
με τους επιχειρηματικούς στόχους και σκοπούς. 

Αυτό απαιτεί την αξιολόγηση διαφορετικών 
τεχνολογικών επιλογών με βάση παράγοντες 
όπως η λειτουργικότητα, η επεκτασιμότητα, η 
συμβατότητα με τα υπάρχοντα συστήματα, η 
αποδοτικότητα και η πιθανή απόδοση της 
επένδυσης (ROI). 

ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: Μια εταιρεία logistics μπορεί να 
επιλέξει να εφαρμόσει ένα σύστημα διαχείρισης 
logistics που βασίζεται στο cloud για να 
εξορθολογήσει τις λειτουργίες και να βελτιώσει την 
ακρίβεια της παρακολούθησης των αποστολών.
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ΣΧΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ

Η ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένου σχεδίου 
υλοποίησης είναι ζωτικής σημασίας για την 
επιτυχή ενσωμάτωση της τεχνολογίας. 

Το σχέδιο αυτό θα πρέπει να περιγράφει μια 
βήμα προς βήμα προσέγγιση για την ανάπτυξη 
της τεχνολογικής λύσης, συμπεριλαμβανομένων 
χρονοδιαγραμμάτων, ορόσημων και κατανομής 
πόρων. Θα πρέπει επίσης να εξετάζει τους 
πιθανούς κινδύνους και τις στρατηγικές μείωσης 
για να διασφαλιστεί η ομαλή εφαρμογή. 

ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: Μια εταιρεία ηλεκτρονικού 
εμπορίου που σχεδιάζει να υλοποιήσει ένα νέο 
σύστημα CRM θα αναπτύξει ένα σχέδιο υλοποίησης 
που περιλαμβάνει φάσεις για τη μετάπτωση 
δεδομένων, την εκπαίδευση των χρηστών και τη 
δοκιμή του συστήματος.
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ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ
Η αποτελεσματική κατάρτιση και η συνεχής 
υποστήριξη είναι απαραίτητες για να διασφαλιστεί 
ότι οι εργαζόμενοι μπορούν να χρησιμοποιούν 
αποτελεσματικά και να μεγιστοποιούν τα οφέλη της 
νέας τεχνολογίας. 

Τα προγράμματα κατάρτισης θα πρέπει να 
προσαρμόζονται στις συγκεκριμένες ανάγκες και 
τους ρόλους των εργαζομένων, καλύπτοντας τόσο τις 
τεχνικές δεξιότητες που σχετίζονται με τη χρήση της 
τεχνολογίας όσο και τις κοινωνικές δεξιότητες που 
σχετίζονται με την προσαρμογή στις νέες ροές 
εργασίας. 

ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: Θα πρέπει επίσης να παρέχονται 
μηχανισμοί υποστήριξης, όπως γραφεία βοήθειας, 
εγχειρίδια χρήσης και διαδικτυακοί πόροι για την 
άμεση αντιμετώπιση ερωτημάτων και 
προβλημάτων των χρηστών.
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ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ & 
ΑΝΑΤΡΟΦΟΔΟΤΗΣΗ
Οι μηχανισμοί συνεχούς αξιολόγησης και ανατροφοδότησης 
είναι ζωτικής σημασίας για την παρακολούθηση των 
επιδόσεων και του αντίκτυπου της ολοκληρωμένης 
τεχνολογίας. 

Αυτό περιλαμβάνει τη συλλογή δεδομένων σχετικά με τους 
βασικούς δείκτες απόδοσης (KPIs) που σχετίζονται με την 
αποδοτικότητα, την παραγωγικότητα, την ικανοποίηση των 
πελατών και άλλες σχετικές μετρήσεις. 

Θα πρέπει να ζητείται τακτική ανατροφοδότηση από τους 
χρήστες και τους ενδιαφερόμενους φορείς για τον εντοπισμό 
των τομέων που χρήζουν βελτίωσης και την πραγματοποίηση 
των αναγκαίων προσαρμογών στην τεχνολογία ή στο σχέδιο 
εφαρμογής. 

ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: Ένας πάροχος υγειονομικής 
περίθαλψης που εφαρμόζει ένα νέο σύστημα 
ηλεκτρονικού φακέλου υγείας θα αξιολογεί 
συνεχώς την ανατροφοδότηση των χρηστών και την 
απόδοση του συστήματος για τη βελτιστοποίηση 
της παροχής φροντίδας των ασθενών.
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ΕΥΘΥΓΡΑΜΜΙΣΗ ΜΕ ΤΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΒΙΩΣΙΜΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ENTRECOMP

ΣΒΑ 8: Αξιοπρεπής εργασία και οικονομική ανάπτυξη: Οι ευέλικτες μεθοδολογίες 
προωθούν την καινοτομία και τη βιώσιμη βιομηχανική ανάπτυξη, ενισχύοντας τις 
υποδομές και δημιουργώντας εκβιομηχάνιση χωρίς αποκλεισμούς.

ΣΒΑ 9: Βιομηχανία, καινοτομία και υποδομές: προωθεί την ανθεκτική, χωρίς 
αποκλεισμούς και βιώσιμη αστική ανάπτυξη μέσω προσαρμοστικού σχεδιασμού και 
συνεργατικών πρακτικών.

Πλαίσιο EntreComp: 1.2 Δημιουργικότητα: Οι ευέλικτες μεθοδολογίες διεγείρουν τη 
δημιουργικότητα και την καινοτόμο σκέψη που είναι απαραίτητες για τη βιώσιμη 
ανάπτυξη.

https://sdgs.un.org/goals/goal8
https://sdgs.un.org/goals/goal9
https://www.entrecompeurope.eu/wp-content/uploads/EntreComp-A-Practical-Guide-English.pdf
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ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ 
ΑΣΚΗΣΗ 

Εργαστήριο ψηφιακού μετασχηματισμού
Στόχος: Εξερευνήστε την έννοια του ψηφιακού μετασχηματισμού και τον 
αντίκτυπό του στις επιχειρηματικές διαδικασίες.

Οδηγίες: Χωρίστε τους συμμετέχοντες σε ομάδες. Αναθέστε σε κάθε 
ομάδα ένα επιχειρηματικό σενάριο (π.χ. λιανικό εμπόριο, μεταποίηση). 
Αναθέστε τους να εντοπίσουν παραδοσιακές διαδικασίες που θα 
μπορούσαν να επωφεληθούν από την ψηφιοποίηση.

Δραστηριότητα: Μαθητές: Καταιγισμός ιδεών και χαρτογράφηση των 
τρεχουσών διαδικασιών. Στη συνέχεια προτείνουν ψηφιακές λύσεις (π.χ. 
αυτοματοποίηση, υπολογιστικό νέφος) για τον εξορθολογισμό των 
διαδικασιών και την ενίσχυση της αποδοτικότητας.

Αποτελέσματα: Ανάπτυξη οδικού χάρτη ψηφιακού μετασχηματισμού 
που περιγράφει τα βήματα, τα χρονοδιαγράμματα και τα αναμενόμενα 
αποτελέσματα για την ενσωμάτωση της τεχνολογίας στις επιχειρηματικές 
λειτουργίες.
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Περαιτέρω πόροι

Για να εμβαθύνετε στην κατανόηση των 
προσεγγίσεων της ενσωμάτωσης της 
τεχνολογίας και της εφαρμογής της σε 
βιώσιμες επιχειρηματικές πρακτικές, 
εξερευνήστε τους ακόλουθους πόρους:

Διερεύνηση πράσινων τεχνολογιών: 
Καινοτομίες, ευκαιρίες και πραγματικές 
προκλήσεις. 

Τεχνολογία για τη βιωσιμότητα: πώς να 
την εφαρμόσουμε ηθικά. 

https://instituteofsustainabilitystudies.com/insights/lexicon/green-technologies-innovations-opportunities-challenges/
https://smowl.net/en/blog/technology-for-sustainability/
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ΜΕΓΑΛΑ 
ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΚΑΙ 
ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ
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ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ ΤΩΝ ΜΕΓΑΛΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ 
ΑΝΑΛΥΣΗΣ

Τα μεγάλα δεδομένα αναφέρονται σε τεράστια και πολύπλοκα σύνολα δεδομένων που υπερβαίνουν τις 
δυνατότητες επεξεργασίας των παραδοσιακών συστημάτων βάσεων δεδομένων. Η κατανόηση των μεγάλων 
δεδομένων προϋποθέτει την κατανόηση βασικών εννοιών όπως ο όγκος, η ταχύτητα, η ποικιλία και η 
αληθοφάνεια:

• Τόμος: από πηγές όπως τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, οι αισθητήρες και οι συναλλαγές.

• Ταχύτητα: Ταχύτητα: Η ταχύτητα με την οποία παράγονται και επεξεργάζονται τα δεδομένα για να 
διατηρούνται σε πραγματικό χρόνο ή σχεδόν σε πραγματικό χρόνο οι γνώσεις.

• Ποικιλία: Η ποικιλομορφία των δεδομένων, συμπεριλαμβανομένων των δομημένων, των ημιδομημένων και 
των αδόμητων δεδομένων.

• Ειλικρίνεια: Η ποιότητα και η αξιοπιστία των δεδομένων, διασφαλίζοντας ότι είναι ακριβή και αξιόπιστα για 
ανάλυση.
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Hadoop
Ένα πλαίσιο ανοικτού κώδικα που επιτρέπει την κατανεμημένη επεξεργασία 
μεγάλων συνόλων δεδομένων σε συστάδες υπολογιστών με τη χρήση απλών 
μοντέλων προγραμματισμού. Έχει σχεδιαστεί για να επεκτείνεται από έναν 
μόνο διακομιστή σε χιλιάδες μηχανές, κάθε μία από τις οποίες προσφέρει 
τοπικούς υπολογισμούς και αποθήκευση.

Apache Spark
Ένα άλλο σύστημα κατανεμημένου υπολογισμού ανοικτού κώδικα που 
επεξεργάζεται φόρτους εργασίας μεγάλων δεδομένων πιο γρήγορα και 
αποτελεσματικά από το MapReduce του Hadoop. Το Spark έχει σχεδιαστεί 
για ταχύτητα και ευκολία χρήσης και υποστηρίζει εξελιγμένες αναλύσεις 
μέσω των ενσωματωμένων βιβλιοθηκών του.

Πλατφόρμες ανάλυσης που βασίζονται στο νέφος

Αυτές οι πλατφόρμες παρέχουν κλιμακούμενα και ευέλικτα περιβάλλοντα 
για την αποθήκευση, τη διαχείριση και την ανάλυση μεγάλων δεδομένων. 
Προσφέρουν δυνατότητες όπως αποθήκευση δεδομένων, λίμνες δεδομένων 
και υπηρεσίες μηχανικής μάθησης, επιτρέποντας στους οργανισμούς να 
εξάγουν πολύτιμες πληροφορίες χωρίς τα γενικά έξοδα της διαχείρισης 
υποδομών στις εγκαταστάσεις τους.
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ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ ΤΩΝ ΜΕΓΑΛΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ 
ΑΝΑΛΥΣΗΣ

Η ανάλυση μεγάλων δεδομένων δίνει τη δυνατότητα στις επιχειρήσεις να λαμβάνουν 
τεκμηριωμένες αποφάσεις και να προωθούν πρωτοβουλίες βιωσιμότητας μέσω αξιοποιήσιμων 
πληροφοριών:

Λήψη στρατηγικών αποφάσεων: Η ανάλυση μεγάλων δεδομένων επιτρέπει στους οργανισμούς 
να αποκαλύπτουν μοτίβα, τάσεις και συσχετίσεις μέσα στα δεδομένα για να ενημερώνονται για 
στρατηγικές αποφάσεις. Τεχνικές όπως η προγνωστική ανάλυση και τα μοντέλα μηχανικής 
μάθησης βοηθούν στην πρόβλεψη των τάσεων της αγοράς, στη βελτιστοποίηση των λειτουργιών 
και στη μείωση των κινδύνων.

Επιπτώσεις στη βιωσιμότητα: Η αξιοποίηση των μεγάλων δεδομένων για τη βιωσιμότητα 
περιλαμβάνει την ανάλυση δεδομένων περιβαλλοντικών επιπτώσεων, τη βελτιστοποίηση της 
χρήσης πόρων και τον εντοπισμό ευκαιριών για βελτιώσεις της αποδοτικότητας. Με την 
ενσωμάτωση περιβαλλοντικών, κοινωνικών και διακυβερνητικών παραγόντων (ESG) στις 
διαδικασίες λήψης αποφάσεων, οι επιχειρήσεις μπορούν να ενισχύσουν τις πρακτικές 
βιωσιμότητας και να συμβάλουν στην επίτευξη παγκόσμιων στόχων.
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ΕΞΥΠΝΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΔΙΚΤΥΟΥ 
ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Έξυπνα συστήματα δικτύου: Δυνατότητα 
παρακολούθησης, βελτιστοποίησης και ελέγχου των 
δικτύων ηλεκτρικής ενέργειας σε πραγματικό χρόνο. 
Ενισχύουν την αποδοτικότητα και την αξιοπιστία στη 
διανομή ενέργειας. Τα έξυπνα δίκτυα διευκολύνουν 
την απρόσκοπτη ενσωμάτωση των ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας.

Διαχείριση ενέργειας: Περιλαμβάνει έξυπνους 
μετρητές και αισθητήρες για την παρακολούθηση της 
κατανάλωσης ενέργειας. Εφαρμόζει στρατηγικές 
απόκρισης στη ζήτηση για την αποτελεσματική 
εξισορρόπηση της προσφοράς και της ζήτησης. Η 
διαχείριση ενέργειας ενισχύει επίσης λύσεις 
αποθήκευσης ενέργειας για την αποθήκευση της 
περίσσειας ανανεώσιμης ενέργειας.
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ΟΦΕΛΗ ΤΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 
ΕΞΥΠΝΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ

Βελτιστοποιημένη κατανομή πόρων: 
Χρησιμοποιώντας δεδομένα σε πραγματικό χρόνο. 
Συμβάλλουν αποτελεσματικά στη μείωση της 
ενεργειακής σπατάλης και του λειτουργικού 
κόστους.

Βελτιωμένη αξιοπιστία: Τα έξυπνα δίκτυα μειώνουν 
τις διακοπές και τις διακοπές ρεύματος μέσω 
αυτοματοποιημένων ελέγχων. Ενισχύουν την 
ανθεκτικότητα του δικτύου έναντι φυσικών 
καταστροφών και επιθέσεων στον κυβερνοχώρο. 

Απρόσκοπτη ενσωμάτωση: Έξυπνα δίκτυα 
ενσωματώνουν απρόσκοπτα διάφορες ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας στο δίκτυο. Ενισχύουν την 
αποκεντρωμένη παραγωγή και κατανάλωση 
ενέργειας (prosumers).
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ΕΥΘΥΓΡΑΜΜΙΣΗ ΜΕ ΤΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΒΙΩΣΙΜΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ENTRECOMP

ΣΒΑ 9: Βιομηχανία, καινοτομία και υποδομές Τα μεγάλα δεδομένα και οι αναλύσεις διαδραματίζουν 
καθοριστικό ρόλο στην προώθηση της καινοτομίας και στην ενίσχυση των υποδομών σε όλους τους 
κλάδους. Αξιοποιώντας τις πληροφορίες που βασίζονται σε δεδομένα, οι οργανισμοί μπορούν να 
βελτιστοποιήσουν τις λειτουργίες, να βελτιώσουν την αποδοτικότητα και να προωθήσουν τη βιώσιμη 
οικονομική ανάπτυξη.

ΣΒΑ 11: Βιώσιμες πόλεις και κοινότητες Μέσω της ανάλυσης έξυπνων δεδομένων, οι πόλεις μπορούν 
να επιτύχουν βιώσιμη αστική ανάπτυξη βελτιώνοντας τη διαχείριση των πόρων, μειώνοντας τις 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις και ενισχύοντας τη συνολική βιωσιμότητα. Τα μεγάλα δεδομένα 
συμβάλλουν στον προσαρμοστικό σχεδιασμό και την αποτελεσματική κατανομή των πόρων.

Πλαίσιο EntreComp: 1.2 Δημιουργικότητα Η ανάλυση μεγάλων δεδομένων διεγείρει τη δημιουργική 
επίλυση προβλημάτων και την καινοτόμο σκέψη που είναι απαραίτητες για τη βιώσιμη ανάπτυξη. 
Ενισχύει την ικανότητα παραγωγής στοχευμένων ιδεών και αποτελεσματικής συνεργασίας σε 
διαδικασίες λήψης αποφάσεων με βάση τα δεδομένα.

https://sdgs.un.org/goals/goal9
https://sdgs.un.org/goals/goal11


E t h i c a l ,  G r e e n ,  Y o u t h  E n t r e p r e n e u r s h i p  E d u c a t i o n

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ 
ΛΥΣΕΙΣ & ΛΥΣΕΙΣ 
ΚΑΘΑΡΗΣ 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Οι καθαρές τεχνολογίες, που συχνά αναφέρονται 
ως καθαρή τεχνολογία, βρίσκονται στην πρώτη 
γραμμή της ώθησης προς ένα πιο βιώσιμο και 
φιλικό προς το περιβάλλον μέλλον.

Οι τεχνολογίες αυτές περιλαμβάνουν καινοτόμα 
προϊόντα, υπηρεσίες και διαδικασίες 
σχεδιασμένες να χρησιμοποιούν ανανεώσιμα 
υλικά και πηγές ενέργειας, να μειώνουν 
σημαντικά τις εκπομπές και τα απόβλητα και να 
έχουν ελάχιστες επιπτώσεις στο περιβάλλον. 

Η ενσωμάτωση της καθαρής τεχνολογίας στις 
επιχειρηματικές πρακτικές είναι ζωτικής 
σημασίας όχι μόνο για τη βιώσιμη ανάπτυξη 
αλλά και για τον μετριασμό των σοβαρών 
επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής.
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ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ ΤΩΝ ΚΑΘΑΡΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ

Οι καθαρές τεχνολογίες (clean-tech) είναι ένα ευρύ και ποικίλο φάσμα 
τεχνολογιών που αποσκοπούν στη βελτίωση της περιβαλλοντικής βιωσιμότητας. 
Οι τεχνολογίες αυτές αναπτύσσονται με στόχο τη μείωση ή την εξάλειψη των 
αρνητικών περιβαλλοντικών επιπτώσεων και τη βελτίωση της αποδοτικότητας της 
χρήσης των πόρων. 

Η καθαρή τεχνολογία περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, τις ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας, τα ενεργειακά αποδοτικά συστήματα, τις λύσεις διαχείρισης 
αποβλήτων και τους μηχανισμούς ελέγχου της ρύπανσης. Εστιάζοντας σε αυτές τις 
τεχνολογίες, οι επιχειρήσεις μπορούν να μειώσουν σημαντικά το αποτύπωμα 
άνθρακα, να εξοικονομήσουν φυσικούς πόρους και να συμβάλουν σε έναν 
υγιέστερο πλανήτη.
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ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
Ηλιακή ενέργεια: Χρησιμοποιεί φωτοβολταϊκά στοιχεία 
για να μετατρέψει το ηλιακό φως σε ηλεκτρική ενέργεια. 
Η ηλιακή ενέργεια είναι μια από τις πιο προσιτές και 
ευρέως χρησιμοποιούμενες μορφές ανανεώσιμης 
ενέργειας, προσφέροντας μια καθαρή και βιώσιμη 
εναλλακτική λύση στα ορυκτά καύσιμα.

Αιολική ενέργεια: Αξιοποιεί τη δύναμη του ανέμου 
μέσω ανεμογεννητριών για την παραγωγή ηλεκτρικής 
ενέργειας. Η αιολική ενέργεια είναι ένας ταχέως 
αναπτυσσόμενος τομέας, ο οποίος συμβάλλει 
σημαντικά στην παγκόσμια δυναμικότητα ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας.

Ενέργεια από βιομάζα: Περιλαμβάνει τη μετατροπή 
οργανικών υλικών, όπως γεωργικά απόβλητα, ξύλο, 
ακόμη και φύκια, σε αξιοποιήσιμη ενέργεια. Η βιομάζα 
είναι μια ευέλικτη πηγή ενέργειας που μπορεί να 
παράγει ηλεκτρική ενέργεια, θερμότητα ή βιοκαύσιμα.
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ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Υδροηλεκτρική και παλιρροϊκή ενέργεια: 
Χρησιμοποιεί την κινητική ενέργεια του κινούμενου 
νερού για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Η 
υδροηλεκτρική ενέργεια, η οποία συχνά 
περιλαμβάνει τη χρήση φραγμάτων, είναι μια από 
τις παλαιότερες και πιο αξιόπιστες μορφές 
ανανεώσιμης ενέργειας. Η παλιρροιακή ενέργεια, αν 
και λιγότερο διαδεδομένη, αξιοποιεί τη φυσική 
άνοδο και πτώση των ωκεάνιων παλιρροιών για την 
παραγωγή ενέργειας.

Γεωθερμική ενέργεια: Εξάγει θερμότητα από το 
υπέδαφος της επιφάνειας της Γης για την παραγωγή 
ηλεκτρικής ενέργειας ή την άμεση θέρμανση. Η 
γεωθερμική ενέργεια είναι μια σταθερή και 
αξιόπιστη πηγή ενέργειας, ιδίως σε περιοχές με 
υψηλή γεωθερμική δραστηριότητα.
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ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ
Συστήματα ανακύκλωσης: Οι προηγμένες 
τεχνολογίες ανακύκλωσης επιτρέπουν την 
αποτελεσματική διαλογή, επεξεργασία και 
επαναχρησιμοποίηση των υλικών αποβλήτων, 
μειώνοντας τη χρήση χώρων υγειονομικής ταφής και 
εξοικονομώντας πόρους. Τα σύγχρονα εργοστάσια 
ανακύκλωσης χρησιμοποιούν εξελιγμένο εξοπλισμό, 
όπως οπτικούς διαχωριστές και μαγνητικούς 
διαχωριστές, για τη διαχείριση διαφόρων τύπων 
ανακυκλώσιμων υλικών.
Συστήματα κομποστοποίησης: Μετατρέπουν τα 
οργανικά απόβλητα σε πολύτιμο κομπόστ, 
μειώνοντας τα απόβλητα που καταλήγουν σε χώρους 
υγειονομικής ταφής και εμπλουτίζοντας το έδαφος 
για γεωργική χρήση. Τα συστήματα 
κομποστοποίησης μπορεί να κυμαίνονται από απλές 
εγκαταστάσεις στην αυλή μέχρι βιομηχανικές 
επιχειρήσεις μεγάλης κλίμακας. Το My Gug είναι ένα 
τέλειο παράδειγμα για το πώς να το κάνετε σωστά!

https://mygug.eu/
https://mygug.eu/
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ΒΕΛΤΙΣΤΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ: 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ SAULE

Η Saule Technologies πρωτοπορεί στις 

καινοτομίες καθαρής ενέργειας με ηλιακά 

κύτταρα περοβσκίτη, παρουσιάζοντας 

προηγμένες λύσεις περιβαλλοντικής και 

καθαρής τεχνολογίας. 

https://sauletech.com/
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Το έργο τους στον τομέα αυτό 

αναδεικνύει την εφαρμογή τεχνολογίας 

αιχμής για την αντιμετώπιση 

περιβαλλοντικών προκλήσεων. 

Η εστίαση της Saule Technologies σε 

λύσεις καθαρής τεχνολογίας αναδεικνύει 

το ρόλο της καινοτομίας στην προώθηση 

της βιωσιμότητας και στη μείωση του 

αποτυπώματος άνθρακα της παραγωγής 

ενέργειας.

Μάθετε περισσότερα για τις καινοτομίες 

της Saule Technologies, επισκεπτόμενοι 

τη Συλλογή Μελετών Περίπτωσης. 

https://sauletech.com/
https://sauletech.com/
https://fairpreneurs.eu/fairpreneurs-case-study-compendium-curriculum/
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ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΚΑΘΑΡΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ

• Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής: Οι λύσεις καθαρής τεχνολογίας διαδραματίζουν 
καθοριστικό ρόλο στη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, που αποτελούν τον 
κύριο παράγοντα της κλιματικής αλλαγής. Με την απομάκρυνση από τα ορυκτά καύσιμα και την 
υιοθέτηση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, μπορούμε να μειώσουμε σημαντικά το αποτύπωμα 
άνθρακα.

• Διατήρηση πόρων: Οι καθαρές τεχνολογίες προωθούν την αποδοτική χρήση των πόρων, όπως 
το νερό και η ενέργεια, και ενθαρρύνουν την ανακύκλωση και την επαναχρησιμοποίηση των 
υλικών. Αυτό συμβάλλει στη διατήρηση των φυσικών πόρων για τις μελλοντικές γενιές.

• Βελτίωση της δημόσιας υγείας: Η καθαρή τεχνολογία συμβάλλει σε καθαρότερο αέρα και νερό, 
τα οποία είναι απαραίτητα για τη δημόσια υγεία. Οι τεχνολογίες που μειώνουν τις εκπομπές και 
τα απόβλητα μπορούν να οδηγήσουν σε λιγότερα προβλήματα υγείας που σχετίζονται με τη 
ρύπανση, όπως αναπνευστικές ασθένειες και καρδιαγγειακά νοσήματα.

• Οικονομικά οφέλη: Η επένδυση σε καθαρές τεχνολογίες μπορεί να προωθήσει την οικονομική 
ανάπτυξη με τη δημιουργία νέων βιομηχανιών και ευκαιριών απασχόλησης. Μειώνει επίσης την 
εξάρτηση από πεπερασμένους πόρους, όπως τα ορυκτά καύσιμα, οι οποίοι μπορεί να 
υπόκεινται σε ασταθείς τιμές στην αγορά.
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Ηλιακή ενέργεια
Χρήσεις Τα φωτοβολταϊκά στοιχεία χρησιμοποιούνται για τη 
μετατροπή του ηλιακού φωτός σε ηλεκτρική ενέργεια. 
Χρησιμοποιούνται ευρέως σε οικιακές, εμπορικές και 
βιομηχανικές εγκαταστάσεις, συμβάλλοντας στην 
αποκεντρωμένη παραγωγή ενέργειας και μειώνοντας την 
εξάρτηση από τα ορυκτά καύσιμα.

Αιολική ενέργεια
Αξιοποιεί τον άνεμο μέσω ανεμογεννητριών για την 
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, με σημαντική αύξηση της 
παγκόσμιας δυναμικότητας ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. 
Τα υπεράκτια αιολικά πάρκα συλλαμβάνουν ισχυρότερους 
ανέμους, παρέχοντας σημαντική καθαρή ενέργεια.

ΤΟΜΕΑΣ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
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Υδροηλεκτρική και παλιρροϊκή ενέργεια

Χρησιμοποιεί την κινητική ενέργεια του κινούμενου νερού για 
την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Η υδροηλεκτρική 
ενέργεια, η οποία συχνά περιλαμβάνει τη χρήση φραγμάτων, 
είναι μια από τις παλαιότερες και πιο αξιόπιστες μορφές 
ανανεώσιμης ενέργειας. Η παλιρροιακή ενέργεια, αν και 
λιγότερο διαδεδομένη, αξιοποιεί τη φυσική άνοδο και πτώση 
των παλιρροιών των ωκεανών για την παραγωγή ενέργειας.

Ενέργεια από βιομάζα

Περιλαμβάνει τη μετατροπή οργανικών υλικών, όπως γεωργικά 
απόβλητα, ξύλο, ακόμη και φύκια, σε αξιοποιήσιμη ενέργεια. Η 
βιομάζα είναι μια ευέλικτη πηγή ενέργειας που μπορεί να 
παράγει ηλεκτρική ενέργεια, θερμότητα ή βιοκαύσιμα, 
συμβάλλοντας στη μείωση των αποβλήτων και παρέχοντας μια 
ανανεώσιμη εναλλακτική λύση στα παραδοσιακά ορυκτά 
καύσιμα.

ΤΟΜΕΑΣ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
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Ηλεκτρικά οχήματα (EVs)

Αυτά τα οχήματα χρησιμοποιούν ηλεκτρική ενέργεια 
αποθηκευμένη σε μπαταρίες για την πρόωση, με 
αποτέλεσμα μηδενικές εκπομπές καυσαερίων. Με την 
πρόοδο στην τεχνολογία των μπαταριών και την υποδομή 
φόρτισης, τα EV προσφέρουν μια βιώσιμη εναλλακτική λύση 
έναντι των παραδοσιακών κινητήρων εσωτερικής καύσης. 

Κυψέλες καυσίμου υδρογόνου

Μετατρέπουν αέριο υδρογόνο σε ηλεκτρική ενέργεια μέσω 
χημικής αντίδρασης με οξυγόνο, εκπέμποντας μόνο 
υδρατμούς ως παραπροϊόν. Τα οχήματα με κυψέλες 
καυσίμου υδρογόνου είναι ιδιαίτερα κατάλληλα για 
εφαρμογές βαρέως τύπου και μεγάλων αποστάσεων, όπως 
λεωφορεία, φορτηγά και τρένα. 

ΜΕΤΑΦΟΡΆ
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Ενεργειακά αποδοτικά μηχανήματα

Ενσωματώνει προηγμένες τεχνολογίες, όπως κινητήρες 
υψηλής απόδοσης, μονάδες μεταβλητής ταχύτητας και 
έξυπνους αισθητήρες για τη βελτιστοποίηση της 
κατανάλωσης ενέργειας κατά τη διάρκεια των διαδικασιών 
παραγωγής. Αυτές οι καινοτομίες μειώνουν τη σπατάλη και 
ενισχύουν την ενεργειακή απόδοση στις σύγχρονες 
εγκαταστάσεις παραγωγής. 

Διαδικασίες ανακύκλωσης
Μετατροπή των αποβλήτων σε νέα προϊόντα μέσω 
τεχνολογιών ανακύκλωσης, οι οποίες κυμαίνονται από 
βασικές μεθόδους διαλογής και επεξεργασίας έως 
προηγμένες τεχνικές, όπως η χημική ανακύκλωση. Η 
ανακύκλωση εξοικονομεί πόρους, μειώνει τα απόβλητα που 
καταλήγουν σε χώρους υγειονομικής ταφής και προωθεί την 
κυκλική οικονομία. 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ
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Γεωργία ακριβείας
Τεχνολογία GPS, αισθητήρες και ανάλυση δεδομένων για τη 
βελτιστοποίηση των πρακτικών διαχείρισης των καλλιεργειών. Η 
γεωργία ακριβείας επιτρέπει στους αγρότες να εφαρμόζουν 
ακριβείς ποσότητες νερού, λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων 
απευθείας στις καλλιέργειες, με βάση τα δεδομένα σε πραγματικό 
χρόνο και τις συνθήκες του χωραφιού. 

Αυτοματοποιημένη γεωργία

Περιλαμβάνει τη χρήση αυτόνομων τρακτέρ, θεριζοαλωνιστικών 
μηχανών και άλλων μηχανημάτων για την εκτέλεση εργασιών 
όπως η φύτευση, το ξεχορτάριασμα και η συγκομιδή. Η 
αυτοματοποίηση μειώνει το κόστος εργασίας, αυξάνει την 
αποδοτικότητα και επιτρέπει τη συνεχή λειτουργία των γεωργικών 
εργασιών, ακόμη και υπό δύσκολες συνθήκες.

ΓΕΩΡΓΙΑ
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ΕΥΘΥΓΡΑΜΜΙΣΗ ΜΕ ΤΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΒΙΩΣΙΜΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ENTRECOMP

ΣΒΑ 7: Προσιτή και καθαρή ενέργεια: Καθαρές τεχνολογίες συμβάλλουν στην επίτευξη καθολικής 
πρόσβασης σε οικονομικά προσιτές, αξιόπιστες και σύγχρονες ενεργειακές υπηρεσίες.

ΣΒΑ 13: Δράση για το κλίμα: Οι λύσεις καθαρής τεχνολογίας παίζουν ρόλο στην καταπολέμηση της 
κλιματικής αλλαγής και των επιπτώσεών της μέσω της μείωσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου και 
της ενίσχυσης της ανθεκτικότητας.

Βασικές ικανότητες της EntreComp: Δημιουργικότητα (1.2): Αγκαλιάστε τη δημιουργική σκέψη και τις 
καινοτόμες λύσεις κατά τη διερεύνηση επιλογών καθαρής τεχνολογίας. Ενθαρρύνετε τη συνεργασία και τον 
καταιγισμό ιδεών για τη δημιουργία στοχευμένων ιδεών.

Ηθική και βιώσιμη σκέψη (1,5): Αξιολόγηση των περιβαλλοντικών και κοινωνικών συνεπειών των λύσεων 
καθαρής τεχνολογίας. Προώθηση πρακτικών βιώσιμης διαχείρισης και εταιρικής κοινωνικής ευθύνης (ΕΚΕ).

https://sdgs.un.org/goals/goal7
https://sdgs.un.org/goals/goal13
https://www.entrecompeurope.eu/wp-content/uploads/EntreComp-A-Practical-Guide-English.pdf
https://www.entrecompeurope.eu/wp-content/uploads/EntreComp-A-Practical-Guide-English.pdf
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ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ 

Εργαστήριο: Τεχνολογία: Σχεδιάζοντας μια λύση καθαρής 
τεχνολογίας

Στόχος: Προώθηση της δημιουργικότητας και της καινοτομίας στην 
πρόταση νέων λύσεων καθαρής τεχνολογίας.

Δραστηριότητα: Οι μαθητές θα:
• Σχηματίστε ομάδες για να οργανώσουν και να σχεδιάσουν ένα νέο 

προϊόν, υπηρεσία ή διαδικασία καθαρής τεχνολογίας.

• Λάβετε μια δήλωση προβλήματος που σχετίζεται με την 
περιβαλλοντική βιωσιμότητα (π.χ. μείωση των πλαστικών 
απορριμμάτων, βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης στις 
μεταφορές).

• Ιδεολογήστε, σχεδιάστε πρωτότυπα και περιγράψτε τις τεχνικές 
προδιαγραφές, τα λειτουργικά οφέλη και τις πιθανές επιπτώσεις 
στην αγορά.

• Να παρουσιάσουν την καινοτομία τους, δίνοντας έμφαση στα 
περιβαλλοντικά οφέλη και τη σκοπιμότητα.
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Περαιτέρω πόροι

Παράγοντες που επηρεάζουν την 
ανάπτυξη νεοφυών επιχειρήσεων 
καθαρής τεχνολογίας: 
Βιβλιογραφική ανασκόπηση

Κεφαλαιοποίηση της καθαρής 
τεχνολογίας: Υποστήριξη μιας 
δίκαιης ενεργειακής μετάβασης 

Διερεύνηση πράσινων τεχνολογιών: 
Καινοτομίες, ευκαιρίες και 
πραγματικές προκλήσεις.

https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S1876610214017743
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S1876610214017743
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S1876610214017743
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S1876610214017743
https://impact.economist.com/sustainability/net-zero-and-energy/capitalising-on-clean-tech-supporting-a-just-energy-transition
https://impact.economist.com/sustainability/net-zero-and-energy/capitalising-on-clean-tech-supporting-a-just-energy-transition
https://impact.economist.com/sustainability/net-zero-and-energy/capitalising-on-clean-tech-supporting-a-just-energy-transition
https://instituteofsustainabilitystudies.com/insights/lexicon/green-technologies-innovations-opportunities-challenges/
https://instituteofsustainabilitystudies.com/insights/lexicon/green-technologies-innovations-opportunities-challenges/
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Οι λιτές καινοτομίες αναφέρονται σε οικονομικά 
αποδοτικές, αποδοτικές λύσεις που έχουν 
σχεδιαστεί για να αυξάνουν την αξία και ταυτόχρονα 
να μειώνουν τη χρήση των πόρων. 

Οι καινοτομίες αυτές είναι ιδιαίτερα σημαντικές σε 
περιβάλλοντα όπου οι πόροι είναι σπάνιοι, γεγονός 
που τις καθιστά ιδιαίτερα εφαρμόσιμες τόσο στις 
αναπτυσσόμενες οικονομίες όσο και στις βιώσιμες 
επιχειρηματικές πρακτικές. 

Εστιάζοντας στην απλότητα, την οικονομική 
προσιτότητα και τη βιωσιμότητα, οι λιτές 
καινοτομίες μπορούν να βοηθήσουν τις επιχειρήσεις 
να επιτύχουν ανάπτυξη, να αντιμετωπίσουν τις 
κοινωνικοοικονομικές προκλήσεις και να συμβάλουν 
στην επίτευξη των στόχων βιώσιμης ανάπτυξης των 
Ηνωμένων Εθνών (ΣΒΑ).
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ΑΡΧΕΣ ΤΩΝ ΛΙΤΩΝ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΩΝ

Οι λιτές καινοτομίες επικεντρώνονται στη δημιουργία πρακτικών, οικονομικά 
αποδοτικών λύσεων με τη χρήση ελάχιστων πόρων. Έχουν σχεδιαστεί ώστε να 
είναι προσιτές, απλές και αποτελεσματικές, καθιστώντας τις προσιτές σε ένα 
ευρύτερο κοινό, ιδίως σε περιβάλλοντα με περιορισμένους πόρους. 

Τηρώντας τις αρχές της οικονομικής προσιτότητας, της απλότητας, της 
αποδοτικότητας των πόρων, της επεκτασιμότητας και της βιωσιμότητας, οι λιτές 
καινοτομίες βοηθούν τις επιχειρήσεις να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις και να 
προωθήσουν τη βιώσιμη ανάπτυξη. Η κατανόηση αυτών των αρχών είναι 
απαραίτητη για την ανάπτυξη λύσεων που έχουν αντίκτυπο και είναι βιώσιμες.
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Προσιτότητα
Οι λύσεις πρέπει να είναι οικονομικά αποδοτικές, καθιστώντας τις 
προσιτές σε ευρύτερο κοινό, συμπεριλαμβανομένων των 
καταναλωτών με χαμηλό εισόδημα και των περιβαλλόντων με 
περιορισμένους πόρους. 

Απλότητα
Τα σχέδια θα πρέπει να είναι απλά και εύχρηστα, εστιάζοντας 
συχνά στις βασικές λειτουργίες και εξαλείφοντας τα περιττά 
χαρακτηριστικά. Η απλότητα ενισχύει τη χρηστικότητα και 
διασφαλίζει ότι τα προϊόντα ή οι υπηρεσίες μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν αποτελεσματικά από ένα ευρύ φάσμα χρηστών.

Αποδοτικότητα πόρων
Χρήση ελάχιστων πόρων για την επίτευξη μέγιστης απόδοσης, 
συχνά με την επαναχρησιμοποίηση υφιστάμενων υλικών και την 
αξιοποίηση τοπικών πόρων. Η αποδοτικότητα των πόρων 
συμβάλλει στη μείωση του κόστους και των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων.
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Επεκτασιμότητα

Οι λύσεις θα πρέπει να είναι εύκολα αναπαραγώγιμες και 
επεκτάσιμες ώστε να μπορούν να φτάσουν σε μεγαλύτερο πληθυσμό 
χωρίς σημαντική αύξηση του κόστους. Η επεκτασιμότητα εξασφαλίζει 
ότι οι επιτυχημένες καινοτομίες μπορούν να αναπτυχθούν και να 
ωφελήσουν μεγαλύτερο κοινό, ενισχύοντας τον αντίκτυπό τους και 
καθιστώντας τις βιώσιμες για ευρεία εφαρμογή.

Βιωσιμότητα
Οι καινοτομίες πρέπει να έχουν ελάχιστο περιβαλλοντικό αποτύπωμα, 
προωθώντας τη μακροπρόθεσμη οικολογική ισορροπία. Οι βιώσιμες 
λιτές καινοτομίες έχουν σχεδιαστεί για να χρησιμοποιούν τους 
πόρους με σύνεση, να ελαχιστοποιούν τα απόβλητα και να μειώνουν 
τις αρνητικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις, συμβάλλοντας στην 
επίτευξη ευρύτερων στόχων βιωσιμότητας και εξασφαλίζοντας ότι οι 
λύσεις είναι βιώσιμες μακροπρόθεσμα.
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ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΕΠΙΤΥΧΗΜΕΝΗΣ ΛΙΤΗΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ 
ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ

Οι φειδωλές καινοτομίες έχουν καθοριστική σημασία για την αντιμετώπιση της 
βιωσιμότητας και της συμμετοχικότητας σε διάφορους κλάδους. Με την 
εφαρμογή οικονομικά αποδοτικών και αποδοτικών ως προς τους πόρους λύσεων, 
οι εταιρείες μπορούν να συμβάλουν σημαντικά στην επίτευξη των Στόχων 
Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών (ΣΒΑ). 

Στις διαφάνειες που ακολουθούν, θα διερευνήσουμε ευρωπαϊκά παραδείγματα 
επιτυχημένων λιτών καινοτομιών και την ευθυγράμμισή τους με τους ΣΒΑ 9 
(Βιομηχανία, Καινοτομία και Υποδομές) και 12 (Υπεύθυνη κατανάλωση και 
παραγωγή).
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StreetScooter

Μια γερμανική εταιρεία που σχεδιάζει και κατασκευάζει ηλεκτρικά 
οχήματα διανομής με χαμηλό κόστος. Αρχικά αναπτύχθηκε από 
τον όμιλο Deutsche Post DHL, το StreetScooter παρέχει μια 
προσιτή, βιώσιμη εναλλακτική λύση στα παραδοσιακά οχήματα 
διανομής, μειώνοντας τις εκπομπές ρύπων και το λειτουργικό 
κόστος. https://www.streetscooter.com/en/

BlaBlaCar

Μια πλατφόρμα με έδρα τη Γαλλία που συνδέει οδηγούς με κενές 
θέσεις με επιβάτες που ταξιδεύουν προς την ίδια κατεύθυνση. 
Βελτιστοποιώντας τη χρήση των υφιστάμενων οχημάτων, το 
BlaBlaCar προσφέρει μια προσιτή και φιλική προς το περιβάλλον 
επιλογή μεταφοράς, μειώνοντας την ανάγκη για επιπλέον 
αυτοκίνητα στους δρόμους. https://www.blablacar.co.uk/

ΜΕΤΑΦΟΡΆ

https://www.streetscooter.com/en/
https://www.blablacar.co.uk/
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WakaWaka

Αυτή η ολλανδική εταιρεία παράγει προσιτές λάμπες και φορτιστές 
που λειτουργούν με ηλιακή ενέργεια. Τα προϊόντα WakaWaka 
έχουν σχεδιαστεί για να παρέχουν βιώσιμες ενεργειακές λύσεις σε 
κοινότητες εκτός δικτύου, μειώνοντας την εξάρτηση από τις 
λάμπες κηροζίνης και προωθώντας τη χρήση καθαρής ενέργειας. 
https://waka-waka.com/en/

LyteFire

Μια φινλανδική πρωτοβουλία που αναπτύσσει ηλιακούς 
συγκεντρωτές χαμηλού κόστους για βιομηχανίες και κοινότητες 
μικρής κλίμακας. Αυτοί οι ηλιακοί συγκεντρωτές παρέχουν μια 
βιώσιμη ενεργειακή λύση αξιοποιώντας τη δύναμη του ήλιου για 
την παραγωγή θερμότητας και ηλεκτρικής ενέργειας. 
https://lytefire.com/en

ΕΝΕΡΓΕΙ
Α

https://waka-waka.com/en/
https://lytefire.com/en
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Προσιτή και καθαρή ενέργεια (ΣΒΑ 7) Οι λιτές καινοτομίες, όπως οι ηλιακές λάμπες και οι φορτιστές, παρέχουν στις εκτός 
δικτύου κοινότητες πρόσβαση σε καθαρή ενέργεια. Μειώνοντας την εξάρτηση από τα ορυκτά καύσιμα και τις λάμπες 
κηροζίνης, οι καινοτομίες αυτές συμβάλλουν στη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου και στη βελτίωση της 
ποιότητας του αέρα.

Βιομηχανία, καινοτομία και υποδομές (ΣΒΑ 9) Οι λιτές λύσεις αγκαλιάζουν τη βιομηχανική καινοτομία και την ανάπτυξη 
των υποδομών προωθώντας την αποτελεσματική χρήση των πόρων. Οι προσιτές τεχνολογίες επιτρέπουν στις μικρές 
επιχειρήσεις και τις νεοσύστατες επιχειρήσεις να ευδοκιμήσουν, υποστηρίζοντας την οικονομική ανάπτυξη και την 
απασχόληση.

Βιώσιμες πόλεις και κοινότητες (ΣΒΑ 11) Οι λιτές καινοτομίες συμβάλλουν στην οικοδόμηση βιώσιμων πόλεων 
προσφέροντας χαμηλού κόστους, φιλικές προς το περιβάλλον λύσεις στέγασης και μεταφορών. Οι καινοτομίες αυτές 
συμβάλλουν στη δημιουργία αστικών περιβαλλόντων χωρίς αποκλεισμούς που είναι ανθεκτικά στις περιβαλλοντικές 
προκλήσεις.

Υπεύθυνη κατανάλωση και παραγωγή (ΣΒΑ 12) Οι λιτές καινοτομίες προωθούν την αποδοτικότητα των πόρων και τη 
μείωση των αποβλήτων. Σχεδιάζοντας προϊόντα που χρησιμοποιούν λιγότερα υλικά και μπορούν εύκολα να ανακυκλωθούν 
ή να επαναχρησιμοποιηθούν, οι καινοτομίες αυτές υποστηρίζουν βιώσιμα καταναλωτικά πρότυπα και μειώνουν τις 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις.

ΛΙΤΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ & ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

https://sdgs.un.org/goals/goal7
https://sdgs.un.org/goals/goal9
https://sdgs.un.org/goals/goal11
https://sdgs.un.org/goals/goal12
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ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑΣ 
ΚΑΙ ΤΗΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΟΤΗΤΑΣ

Οι φειδωλές καινοτομίες διαδραματίζουν κρίσιμο 
ρόλο στην αντιμετώπιση των παγκόσμιων 
προκλήσεων, καθιστώντας βασικές υπηρεσίες και 
προϊόντα προσιτά σε πληθυσμούς με χαμηλό 
εισόδημα, μειώνοντας έτσι την ανισότητα και 
προωθώντας την κοινωνική ένταξη. 

Αυτή η βελτιωμένη προσβασιμότητα συμβάλλει στη 
γεφύρωση του χάσματος μεταξύ των διαφόρων 
κοινωνικοοικονομικών ομάδων, διασφαλίζοντας ότι 
όλοι επωφελούνται από τις τεχνολογικές εξελίξεις. 

Δίνοντας προτεραιότητα στην απλότητα και την 
αποδοτικότητα των πόρων, οι λιτές καινοτομίες 
ενθαρρύνουν βιώσιμες πρακτικές σε διάφορους 
κλάδους. 
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ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑΣ 
ΚΑΙ ΤΗΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΟΤΗΤΑΣ
Επιπλέον, οι φειδωλές καινοτομίες ενισχύουν τη 
δημιουργικότητα και το επιχειρηματικό πνεύμα 
αμφισβητώντας τις συμβατικές προσεγγίσεις για 
την επίλυση προβλημάτων. 

Αυτό δημιουργεί μια κουλτούρα συνεχούς 
βελτίωσης και προσαρμογής, η οποία είναι 
απαραίτητη για τη βιώσιμη ανάπτυξη. Το Frugal 
ενδυναμώνει επίσης τις τοπικές κοινότητες, 
καθώς αποκτούν αυτονομία και συμμετέχουν 
στην ανάπτυξη λύσεων για τα προβλήματα της 
κοινότητάς τους.

Αυτή η τοπική προσέγγιση διασφαλίζει ότι τα 
οφέλη κατανέμονται στις κοινότητες, 
ενισχύοντας την οικονομική ανθεκτικότητα και 
τη βιωσιμότητα. 
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ΕΥΘΥΓΡΑΜΜΙΣΗ ΜΕ ΤΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΒΙΩΣΙΜΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ENTRECOMP

ΣΒΑ 9: Βιομηχανία, καινοτομία και υποδομές: Οι φειδωλές καινοτομίες ενθαρρύνουν τη βιώσιμη 
εκβιομηχάνιση και προωθούν τη χωρίς αποκλεισμούς και βιώσιμη ανάπτυξη των υποδομών.

ΣΒΑ 12: Υπεύθυνη κατανάλωση και παραγωγή: Οι καινοτομίες αυτές ενθαρρύνουν την αποτελεσματική 
χρήση των πόρων και προωθούν βιώσιμα πρότυπα κατανάλωσης και παραγωγής.

EntreComp 1.2 Δημιουργικότητα: Ανάπτυξη δημιουργικών και στοχευμένων ιδεών με τη διερεύνηση 
καινοτόμων λιτών λύσεων και των πρακτικών εφαρμογών τους.

EntreComp 1.4 Όραμα: Εργασία για τη δημιουργία και την εφαρμογή ενός βιώσιμου οράματος μέσω 
λιτών καινοτομιών που ευθυγραμμίζονται με τους μακροπρόθεσμους στόχους βιωσιμότητας.

EntreComp 2.4 Κίνητρα και επιμονή: Καλλιεργήστε την ικανότητα να ξεπερνάτε τις προκλήσεις και να 
επιμένετε στην εφαρμογή λιτών λύσεων στο πλαίσιο των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων.

https://sdgs.un.org/goals/goal9
https://sdgs.un.org/goals/goal12
https://www.entrecompeurope.eu/wp-content/uploads/EntreComp-A-Practical-Guide-English.pdf
https://www.entrecompeurope.eu/wp-content/uploads/EntreComp-A-Practical-Guide-English.pdf
https://www.entrecompeurope.eu/wp-content/uploads/EntreComp-A-Practical-Guide-English.pdf
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Περαιτέρω πόροι

Η λιτή καινοτομία είναι τόσο μια 
νοοτροπία όσο και μια σειρά 
τεχνικών που επιτρέπει στους 
επιχειρηματίες να καινοτομούν παρά 
τους περιορισμούς των πόρων. - 
Μάθετε περισσότερα

Ep 8: Λιτή καινοτομία | Καινοτομία και 
επιχειρηματικότητα | SkillUp 
(youtube.com)

https://frugalinnovation.how/
https://www.youtube.com/watch?v=LVf8W2BrjR0
https://www.youtube.com/watch?v=LVf8W2BrjR0


Ακολουθήστε το ταξίδι μας εδώ
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